

Совершенно секретно

Экз. № 2.

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОЮЗА ССР

гор. Москва

О Т Ч Е Т

Об итогах агентурно-оперативной и след-  
ственной работы КГБ при Совете Министров  
Литовской ССР за 1964 год.

В истекшем году Комитет госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР, руководствуясь указаниями партии и приказами МГБ при СМ Союза ССР, а также исходя из оперативной обстановки в республике и данных об устремлениях противника, основные усилия направлял на дальнейшее совершенствование разведывательной и контрразведывательной работы.

Анализ имеющихся материалов свидетельствует о значительном интересе, проявляемом разведками стран - участниц НАТО к Литовской республике, на территории которой размещен ряд особо важных военных объектов, режимных промышленных предприятий, научно-исследовательских институтов, а по железнодорожной магистрали осуществляются интенсивные перевозки специальной техники и военных грузов. Согласно ориентировкам 2 Главного управления противник, располагая некоторыми сведениями об отдельных военных объектах, стремится уточнить их, а также получить дополнительные данные по этому вопросу.

Наряду с изысканием источников получения политической, экономической и военной информации о Литовской ССР, разведывательные органы противника рассматривают ее территорию и с точки зрения возможного использования для агентурного проникновения в глубь Советского Союза.

Важной особенностью оперативной обстановки в Литовской ССР является наличие остатков националистических и антисоветских элементов в основном из бывших лидеров и активных деятелей буржуазных политических партий, чиновников государственного аппарата буржуазной Литвы, реакционного католического духовенства, бывших агентов иностранных разведок и карателей, главарей и активных участников националистических организаций и вооруженных банд. Многие из них за особо опасные государственные преступления привлекались к уголовной ответственности.

Враждебные действия буржуазно-националистических и других антисоветских элементов проявляются главным образом на идеологическом фронте. Большинство из них отказалось от организованных форм антисоветской деятельности и придерживается так называемой тактики "организация без организации", рассчитывая сохранить националистические кадры для возобновления борьбы с Советской властью в наиболее подходящий, по их мнению, для этого момент.

Наиболее реакционная часть католического духовенства стремится использовать церковь как легальное прикрытие для распространения клерикального фанатизма и буржуазного национализма. Активизировались попытки со стороны Ватикана и клерикальной эмиграции оказать враждебное влияние на деятельность католической церкви в Литве.

В течение года на территории республики националистическими и другими враждебными элементами был совершен ряд открытых антисоветских проявлений: в 24 случаях распространено 72 экземпляров антисоветских листовок, в 3 случаях учинено 6 надписей националистического характера, направлено по почте в адреса госучреждений и советско-партийного актива 12 анонимных писем антисоветского содержания.

Под воздействием пропаганды Запада, а также влияния местных националистов у отдельных политически незрелых и морально неустойчивых молодых людей проявляются неправильные взгляды на советскую действительность, перерастающие иногда в политически вредные поступки. В 1964 году среди молодежи была вскрыта и пресечена деятельность 4 антисоветских групп, в которые входило 17 человек.

Имеющиеся данные свидетельствуют о стремлении вражеских разведок и реакционных эмигрантских организаций использовать националистов и другие антисоветские элементы внутри республики в подрывной работе против нас.

В 1964 году республику (в основном г. Вильнюс) посетило около 900 иностранцев из капиталистических государств, в их числе 51 дипломат и 791 турист.

Дипломаты и отдельные туристы из капиталистических стран при осуществлении идеологических диверсий стали проявлять осторожность, в основном прибегая к индивидуальной устной обработке отдельных советских граждан, редко допускают открытые враждебные выпады и распространение антисоветской литературы.

Заслуживают серьезного оперативного внимания данные, полученные в процессе работы за иностранными моряками, указывающие на некоторую активизацию в настоящее время действий разведок стран-участниц НАТО по использованию против нас морского канала. Среди 4050 посетивших кайпедский торговый порт иноморяков выявлены лица, поведение и действия которых дают основание считать их вражескими агентами. Имеются случаи, подозрительные на попытки противника представить нам своих агентов. Отдельные иноморяки склоняли советских граждан к бегству за границу на иностранных судах.

В числе иностранцев, приезжавших в Литву в частном порядке установлен ряд лиц, подозрительных на связь с разведками противника.

Реваншистские организации в Западной Германии и посольство ФРГ в Москве стремятся поддерживать связь с жителями республики, считающими себя немцами (проживает их в Литве около 12 тысяч человек), с целью разжигания враждебных эмиграционных настроений и использования некоторых из них в подрывной работе.

Обширную международную переписку жителей Литовской ССР (свыше 350 тыс. человек) отдельные лица пытаются использовать во враждебных целях.

Разведки противника активно используют литовские эмигрантские националистические организации. С их помощью систематически ведется антисоветская пропаганда по радио, засыпается по различным каналам в Литву идеологически вредная литература.

Главари реакционной эмиграции, стремясь к активизации антисоветской деятельности, предпринимают попытки к объединению усилий основных эмигрантских группировок. Особое значение сейчас они придают осуществлению враждебных акций в связи с 25-летием Советской Литвы.

С учетом оперативной обстановки Комитет госбезопасности при СМ Литовской ССР свою работу строил следующим образом.

По линии ПГУ агентурно-оперативная работа велась в направлении:

- дальнейшего проникновения в литовские эмигрантские националистические организации с целью вскрытия и пресечения их враждебных замыслов против СССР, проведения мероприятий по их разложению и компрометации;

- агентурного проникновения через эмиграцию в специальные службы противника, его пропагандистские органы и важные научно-исследовательские учреждения для получения разведывательной информации;

- укрепления литовских прогрессивных организаций за границей и расширения патриотического движения в эмиграции.

В 1964 году продолжали работу с 9 зарубежными агентами, а также с доверенными связями, от которых поступала разведывательная информация. Осуществлена вербовка иностранца и подготовлен к передаче на связь в резидентуру другой агент для дальнейшего использования по линии научно-технической разведки.

Выявлено и разрабатывается более 20 официальных сотрудников специальных органов противника и лиц, связанных с ними. Взято в вербовочную разработку 13 литовских эмигрантов, представляющих оперативный интерес по линии контрразведки и научно-технической разведки. Установлено из числа литовских эмигрантов 3 преподавателя, работающих в разведывательных школах главного противника, и изучаются подходы к ним.

В одну из эмигрантских организаций, активно используемой разведками США и ФРГ, внедрен наш агент, от которого поступает информация, заслуживающая оперативного внимания.

Продолжая работу по научно-технической разведке, Комитет направлял в Англию, ФРГ, Францию, Швецию агентуру и доверенных лиц, через которых получил информацию по полупроводникам, промышленной химии, станкостроению и другим вопросам, а также добыл некоторые технические секреты, касающиеся технологии производства, рецептуры и образцов. Полученные материалы направлены в КГБ при СМ Союза ССР для решения вопроса об использовании их заинтересованными ведомствами, а некоторые из них реализованы в республике.

Для активизации научно-технической разведки за границей, в 1964 году приобретено 6 агентов из числа специалистов, владеющих иностранными языками.

Направлен на работу в резидентуру по линии научно-технической разведки 1 сотрудник I отдела, готовится и в ближайшее время выедут за границу еще 4 работника.

В соответствии с рекомендациями КГБ при СМ Союза ССР проводится работа по подготовке к вербовке агентуры за границей, способной оказать содействие в приобретении необходимых документов и подбору документальных вариантов, исходя из имеющихся возможностей в республике. ПГУ принято 8 разработанных вариантов для практического использования по документации нелегалов в некоторых капиталистических странах.

В работе с кандидатами по линии "Н", обращалось серьезное внимание их языковой подготовке. Продолжалось дальнейшее изучение и проверка лиц, зачисленных в специальный резерв по линии I3 отдела ПГУ, подбор и подготовка кадров для особого резерва.

КГБ республики, наряду с проведением агентурно-оперативных мероприятий против литовских эмигрантских националистических организаций, продолжал принимать активное участие в проводимой ЦК КП Литвы работе по укреплению литовских прогрессивных организаций за рубежом и осуществлению внешнеполитической пропаганды и контрпропагандистских мероприятий.

За 1964 год зарубежным прогрессивным организациям направлено 90 кинофильмов и около 6000 книг, пропагандирующих достижения Советского Союза, а также информационные материалы и 1800 фотоклише для использования их в периодической печати, 92 комплекта магнитофонных записей советской музыки.

В результате принимаемых мер по укреплению литовских прогрессивных организаций за границей их деятельность активизировалась и вопрос авторитет среди эмиграции. Они своей деятельностью способствуют разложению реакционных эмигрантских организаций, срыву их антисоветских акций и разоблачению клеветнических измышлений о СССР.

С июля 1964 года через агентуру в одной из капиталистических стран начато издание патриотического иллюстрированного журнала на литовском языке.

В дальнейшем, продолжая работу по агентурному проникновению в зарубежные националистические организации и их разложению, особое

внимание будет обращено на усиление агентурных позиций в Нью-Йорке, Чикаго, Бостоне, Штутгарде, Минхене, где проживает значительное количество литовских эмигрантов, которые работают в учреждениях, представляющих для нас интерес.

Принимаем меры к активизации работы по Западной Германии, где за последнее время сложилась благоприятная вербовочная база среди литовских эмигрантов, репатриантов из Литвы и студентов из США, обучающихся там в университетах.

С учетом агентурной обстановки в стране главного противника будут приняты меры к усилению агентурно-оперативной и вербовочной работы против США из сопредельных стран, в частности Канады и Латинской Америки, где проживает более 100.000 литовских эмигрантов.

В целях укрепления наших агентурных возможностей за границей, особенно в США, Канаде и странах Латинской Америки, намечаем воспользоваться приездом в Литву на торжества по случаю 25-тилетия Советской власти значительного количества литовцев из указанных стран.

В контрразведывательной работе основные усилия направлялись на осуществление мероприятий по выявлению возможно действующих на территории республики агентов империалистических разведок, предотвращению утечки за границу секретных сведений о режимных военных объектах, предприятиях промышленности, транспорта, связи и научно-исследовательских учреждениях, предупреждению чрезвычайных происшествий а также по вскрытию и пресечению враждебной деятельности буржуазно-националистических и антисоветских элементов.

Решая эти задачи, КГБ республики постоянно уделял внимание укреплению агентурного аппарата, улучшению его качества, совершенствованию работы с ним и более целевостремленному использованию в чистых мероприятиях.

В 1964 году завербовано 511 агентов, 2 резидентов и 58 содержателей явочных квартир. За этот же период исключено 109 и по различным причинам выбыло 261 агентов. На 1 января 1965 года имеется 3704 агента, то есть на 252 больше чем в 1963 году.

Некоторые из вновь завербованных агентов активно используются по разработке лиц, подозреваемых в шпионаже и иной враждебной дея-

тельности, а отдельные участвуют в закордонных мероприятиях.

Продолжалась работа по созданию необходимых возможностей для более активного использования в контрразведывательных мероприятиях ранее завербованной агентуры.

Дальнейшее развитие получило мероприятие по подставе НТС агента имевшего на территории одной из нейтральных стран встречи с "Прибалтийцем", состоящим в руководстве НТС. "Прибалтиец" предложил подбирать надежных людей и заняться сбором информации военного характера. Обещал направить к нему связника, который прибудет в СССР под видом туриста.

Учитывая вероятность осведомленности иностранной разведки о связи "Прибалтийца", с намечается мероприятия по закреплению доверия её к агенту с целью завязывания оперативной игры с противником и выявления на нашей территории возможно действующей вражеской агентуры.

Агент направлявшийся в Англию, общаясь с литовскими эмигрантами, выявил одного из агентов спецслужбы противника, проводящего вербовочную работу среди советских граждан, выезжающих за границу. Продолжаем мероприятия по подставе вражеской разведке.

Несколько активизировалась работа по делам на лиц, подозреваемых в шпионской деятельности.

Подтверждена преступная связь объекта дела оперативной разработки "Солистки" с израильскими разведчиками, действующими под прикрытием дипломатов. Согласно плану, разработанному совместно со 2 Главным управлением, утвержденному председателем КГБ при СМ СССР, предусмотрены мероприятия по её разоблачению и последующему использованию имеющихся материалов для компрометации сотрудников израильского посольства в Москве, занимающихся разведывательной деятельностью.

Представляет интерес объект дела оперативной разработки "Беркут", прибывший в Советский Союз в 1961 году из США в порядке резимграции. Полученные в ходе его разработки материалы, дают основание подозревать, что он прибыл в Литву с заданием американской разведки. В соответствии с рекомендациями 2 Главного управления проводятся мероприятия по вскрытию возможной его связи с разведкой США.

Выполнение решения коллегии КГБ при СМ Союза ССР от 24.IV.64г., усилили работу по розыску возможно заброшенных на территорию республики агентов-нелегалов и созданию условий, исключающих их легализацию. Добиваемся активного участия в этом деле всего оперативного состава КГБ, а также использования возможностей органов милиции, предприятий и учреждений.

Проводилась работа по исследованию военных и других документов личности, обмен и выдачу которых производят военкоматы, паспортные столы и ЗАГСы. В результате выявлен и проверяется ряд лиц, в документах личности которых обнаружены противоречивые или несоответствующие действительности данные (Прекшайтис, Ефремов, и др.). Установлен и проверяется бывший агент фашистской Германии

который в течение многих лет скрывался по подложным документам на имя

Причищались меры к повышению уровня контрразведывательной работы в окружении особо важных военных объектов, а также в учреждениях и на предприятиях, имеющих хозяйствственные связи с режимными воинскими частями. Главное внимание при этом уделялось выявлению возможных источников информации и каналов утечки к противнику сведений об этих объектах. Создана группа оперативных работников, которая осуществляет координацию действий всех подразделений Комитета и аппаратов уполномоченных КГБ при проведении данной работы.

Улучшен деловой контакт с Особыми отделами КГБ, шире стали взаимно использоваться агентурные возможности. Совместно проведен ряд мероприятий по выявлению подозрительных лиц и изучению поведения объектов оперативных разработок во время военных учений режимных частей и передвижения специальной техники.

В ходе проводимой работы был установлен и арестован Стоунер, который на почве враждебного отношения к советской власти собрал и пытался сообщить в США секретные сведения о режимном военном объекте и транспортировке военной техники особого назначения, просил американцев обеспечить его средствами тайнописи, при помощи которых обещал сообщить более подробную информацию по этому вопросу. Стоунер Верховным Судом Литовской ССР осужден.

Обращалось внимание на улучшение агентурной работы в местах

восредоточения важных государственных секретов на объектах промышленности, железнодорожного и водного транспорта, связи и в научно-исследовательских учреждениях. На ряде объектов проводилась проверка соблюдения режима секретности и о результатах докладывалось Президиуму ЦК КП Литвы, которым принято решение по устранению выявленных недостатков.

В контакте с органами КГБ Латвии и Калининградской области проводились мероприятия по обеспечению секретности и безопасности движения литерных поездов и воинских эшелонов.

В соответствии с приказом 00175-1962 года КГБ Литвы используются на предприятиях, имеющих важное народно-хозяйственное значение, 10 внештатных сотрудников, с помощью которых предотвращались отдельные случаи волынок на некоторых предприятиях, выявлялись представляющие интерес лица и решались другие контрразведывательные задачи. С учетом оперативной необходимости имеется потребность в увеличении числа внештатных сотрудников на 5 человек.

Принимались меры, направленные на усиление контрразведывательной работы по охране государственной границы, устранение параллелизма и дублирования в работе органов КГБ и погранвойск, укрепление агентурного аппарата и повышение бдительности населения в пограничных районах, что способствовало сокращению нарушений госграницы. Определены наиболее вероятные места проникновения вражеской агентуры на территорию республики и совместно с Особыми отделами КГБ, погранотрядами и органами милиции предусмотрены мероприятия по их выявлению и захвату в случае заброски.

Больше уделялось внимания проверке лиц, выезжающих в качестве туристов и по частным делам в капиталистические страны, и использование этих возможностей для осуществления зарубежных мероприятий.

Среди граждан ПНР, приезжавших по частным визам в Литву, выявлен ряд лиц, подозреваемых польскими органами безопасности в шпионаже. Вместе с этим некоторые жители республики, выезжающие в частном порядке в Польшу, при подозрительных обстоятельствах встречались там с иностранцами из капиталистических государств. В целях более быстрого и глубокого изучения таких лиц представляется необходимым для выработки совместных контрразведывательных мероприятий осуществить встречу с польскими друзьями.»

В работе по националистам усилия оперативного состава направлялись на вскрытие возможных преступных связей некоторых националистов с вражескими разведками и эмигрантскими антисоветскими центрами, предупреждение и пресечение их попыток к организованной антисоветской деятельности и оказанию идеологически вредного влияния на политически неустойчивых лиц, особенно среди молодежи.

Для решения этих задач органами КГБ республики осуществлены меры по укреплению агентурных позиций, как в среде самих националистов, так и в числе тех категорий лиц, на которые направлены их устремления.

По выявленным фактам политически и идеологически вредных проявлений своевременно информировались партийные органы и принимались оперативные меры к предотвращению перерастания этих явлений во враждебные действия.

В истекшем году пресечение попыток враждебных действий со стороны националистов осуществлялось главным образом путем публичного разоблачения их перед общественностью, компрометации перед лицами, на которых они рассчитывали в своих преступных замыслах, и их моральной изоляции.

Так были реализованы дела оперативного учета на группировавшихся между собой националистов: Стасинкиса, Смалинскаса, Янцявичюса, Терлецкиса, Иванаускаса и других.

По линии католического духовенства проводилась работа по укреплению агентурных позиций в руководящих звеньях церковной иерархии и среди приходских ксендзов, ослаблению и подрыву их влияния на верующих.

Осуществлялись мероприятия по вскрытию возможно имеющихся нелегальных каналов связи реакционно настроенных ксендзов с Вати-

заний её главарей представлять в Ватикане католическую литовскую церковь.

Проводились мероприятия по розыску государственных преступников; установлено 24, из них за границей 12, привлечено к уголовной ответственности 5 чел.

За этот же период совместно с органами милиции у некоторых граждан и в тайниках изъято: пулеметов - 4, автоматов - 22, винтовок 46, пистолетов 83 и 3158 боепатронов. Установлен 42 автора антисоветских листовок и писем.

Комитетом госбезопасности республики проводится пересмотр дел оперативного учета с целью приведения их в соответствие с требованиями приказа 00220-1964 год. Анализ уже рассмотренных дел показывает, что некоторые из проходящих по этим делам лица, хотя и не проводят преступной работы, но, продолжая оставаться на антисоветских позициях, вынашивают намерения заняться враждебной деятельностью в случае осложнения обстановки. Сроки ведения подобных дел истекли, а брать таких лиц на учет по делам оперативного наблюдения согласно приказу 00115-1961 г. формальных оснований нет. Представляется целесообразным в необходимых случаях разрешить Комитету заводить на эту категорию лиц дела оперативного наблюдения.

Выполняя решения минского Пленума ЦК КПСС (1963 г.) по усилению идеологической работы, КГБ республики проводились мероприятия, направленные на разоблачение антинародной сущности буржуазной идеологии, ограждение советских людей от влияния западной пропаганды и враждебных элементов внутри республики, проведение предупредительных профилактических мероприятий.

Продолжалась публикация в печати документальных материалов, показывавших подлинное лицо буржуазных националистов, реакционного духовенства и сектантов, а также раскрывавших подрывную деятельность антисоветских эмигрантских организаций.

Проведен открытый судебный процесс над бывшими карательями ксендзом Янкусом, ныне являющимся одним из руководителей антисоветской эмигрантской организации БАЛФ в США, Вишняускасом и другими. Материалы этого процесса использованы для компрометации некоторых главарей зарубежных националистических центров и представителей реакционной части католического духовенства.

Осуществляя мероприятия по пресечению идеологических диверсий некоторых иностранцев, Комитетом совместно с советско-партийными органами и общественными организациями проводилась работа по оказанию политически выгодного влияния на туристов и иноморяков. В результате некоторые иностранцы в советской и зарубежной печати выступали с положительными отзывами о пребывании в нашей стране.

Продолжались уже вошедшие в практику работы Комитета мероприятия по идейному разоружению националистов и их перевоспитанию в местах заключения. С этой целью в Дубравный ИТЛ регулярно направлялась различная художественная и политическая литература на литовском языке и дважды выезжали группы, в составе которых были видные общественные деятели и артисты республики, оперативные работники, а также лица, ранее отбывавшие наказание за националистическую деятельность и публично осудившие свое прошлое. Выступления членов групп вызывали положительное воздействие на заключенных, о чем свидетельствуют поступающие оперативные материалы и письма заключенных участникам встреч.

Комитетом проводилась значительная профилактическая работа в отношении лиц, которые в силу политической не зрелости и заблуждений проявляли нездоровые настроения, допускали политически вредные поступки.

Профилактические мероприятия осуществлялись совместно с партийными, профсоюзными, комсомольскими организациями и представителями общественности, через агентуру и доверенных, а также непосредственно сотрудниками КГБ.

Всего в течение года профилактировано 191 человек.

В результате профилактической работы предотвращен ряд случаев изъяны Родине (в форме бегства за границу), возникновения националистических групп, распространения антисоветских листовок и других серьезных преступлений.

Как показывает наблюдение, а также поступающие письма от самих профилактируемых, подавляющее большинство их глубоко осознало свои прежние ошибки, заблуждения и в настоящее время активно участвует в общественно полезной деятельности.

Укрепилась связь органов госбезопасности с трудящимися. Сотрудники стали чаще выступать перед населением с лекциями и беседами о повышении политической бдительности и по другим вопросам. Это способствовало росту авторитета органов КГБ. От граждан стало больше поступать заявлений и сигналов, заслуживающих оперативного внимания.

В 1964 году было возбуждено 25 уголовных дел, по которым привлечено к уголовной ответственности 29 человек. Из них: за измену Родине - 2 человека, бывших участников националистических банд 7 человек, бывших карателей периода 1941-45 гг. - 5 человек; за антисоветскую агитацию и пропаганду 4 человека; за нарушение правил валютных операций 3 человека и за другие преступления 8 человек. Возбуждено 2 дела по фактам антисоветских проявлений.

Возобновлялось следствие по 15 приостановленным уголовным делам, возбужденным по фактам антисоветских проявлений в 1954-62 гг. Из них раскрыто 2, прекращено за отсутствием в действиях состава преступлений, малозначительности и за истечением сроков давности 12 дел, вновь приостановлено 3 дела. Проверено 120 архивных уголовных дела на 488 человек, поступивших из прокуратуры в связи с жалобами осужденных.

В соответствии с указанием 83-сн-1963 г. проверено 321 дело на 468 человек, которые не были разрешены в установленном законом порядке в связи с началом Великой Отечественной войны. В основном эта работа закончена.

Несколько повысился уровень следственной работы.

Из числа уголовных дел, находившихся в производстве в отчетном году, закончено производством и направлено по подсудности 19 дел на 24 человека, прекращено 3 дела на 4 человека, приостановлено за нерозыском преступников 5 дел на 6 человек, приостановлено 1 дело за неустановлением лица, совершившего общественно опасное деяние.

На 1 января 1965 года в производстве имеется 6 уголовных дел, 24 дел на 99 человек, находящихся на проверке и 14 приостановленных дел, возбужденных по фактам антисоветских проявлений.

В октябре-ноябре 1964 года бригадой КГБ при СМ СССР отмечен ряд недостатков в следственной работе. До настоящего времени остается незаконченное значительное количество уголовных дел, возбужденных по фактам антисоветских проявлений в прошлые годы. По некоторым делам следствие проводилось недостаточно квалифицированно. Мало используются в следствии новейшие достижения науки и техники. Принимаем меры устранению этих недостатков.

В отчетном году службы оперативно-технического отдела более целеустремленно использовались в мероприятиях по делам и проверке сигналов на лиц, подозреваемых в причастности к агентуре противника и иной враждебной деятельности, по дипломатам, туристам, иностранным морякам.

Служба ПК основное внимание сосредотачивала на анализе переписки с капиталистическими странами, установлению и проверке авторов первичных безответных документов, изучении международной переписки для выявления возможной лодстрайки к ней вражеской агентуры.

Исходя из оперативной обстановки в республике, возникает необходимость более активного использования службы ПК в решении контрразведывательных задач. Наши мероприятия по этому вопросу изложены в плане, который направлен на рассмотрение в КГБ при СМ СССР.

В январе 1964 года создана группа по контролю международного посыльного обмена с целью выявления возможного использования его разведками противника. Проверено свыше 5000 посылок, в которых обнаружено 29 тайников с вложениями контрабандного характера.

В целях улучшения работы служб 7 отдела приняты меры по укреплению его руководящего состава, проведен ряд организационных мероприятий, улучшено воспитание и обучение сотрудников. Это способствовало повышению уровня ведения оперативной слежки и исполнения заданий по установке.

По секретному делопроизводству в Комитете принимались дальнейшие меры к повышению личной ответственности сотрудников за соблю-

дением конспирации в работе с секретными документами. Во исполнение приказа КГБ при СМ СССР № 0120 от 22-го апреля 1964 года была создана комиссия, которая рассмотрела нормативные акты, изданные в органах госбезопасности Литовской ССР за период с 1944 по 1963 год. В итоге 2043 приказа, инструкций и указаний признаны утратившими силу. В секретариате организован тематический учет нормативных актов

В течение года в Комитет поступило 1229 заявлений граждан (на 68 больше чем в 1963 г.), которые в основном рассмотрены в установленные законом сроки.

Проводилась работа по дальнейшему повышению мобилизационной готовности КГБ при СМ Литовской ССР. В настоящее время проверяется мобилизационная готовность аппаратов уполномоченных КГБ. Итоги проверки и стоящие задачи в феврале с.г. будут обсуждены коллегией Комитета.

Отделом кадров и руководителями подразделений продолжалась работа по осуществлению требований приказа № 040-1961 г. На оперативные должности принято 17 человек, из них 13 имеют высшее и 3 неоконченное высшее образование, 14 — окончили школы КГБ.

Уделяем внимание повышению деловой квалификации личного состава. Окончили заочно Высшую школу КГБ 7 человек и курсы переподготовки 58 человек. Регулярно проводилась чекистская учеба.

Пределана значительная работа по подготовке и проведению служебного аттестования, в которой широко привлекаются партийные организации.

В результате принятых мер укрепилась дисциплина и повысилась ответственность личного состава за порученное дело.

Коллегия КГБ при СМ Литовской ССР на своих заседаниях рассмотрела вопросы: о ходе выполнения решения коллегии КГБ при СМ СССР от 17 сентября 1963 г. "об участии органов КГБ в выполнении решений минского (1963 г.) Пленума ЦК КПСС" и задачах КГБ республики; о состоянии работы и задачах органов КГБ республики по разложению основных центров литовской националистической эмиграции; о состоянии работы по предотвращению измены Родине; о практике использования оперативной техники и мерах по улучшению этой работы; об

усилении конспирации в агентурно-оперативной работе и обеспечении режима секретности в деятельности органов КГБ; о мерах по улучшению организации агентурно-оперативной работы по охране госграницы; о работе с вновь завербованной агентурой и мерах по её улучшению; о состоянии контрразведывательной работы в органах КГБ республики, по влиянию возможно забрасываемых вражескими разведками агентов-нелегалов и мерах по предотвращению их легализации; о состоянии и мерах улучшения разработки буржуазных националистов, реакционной части католического духовенства и других враждебных элементов, проходящих по делам оперативного учета.

Заслушивался ряд начальников отделов Комитета и уполномоченных КГБ в городах и районах республики, рассматривались вопросы о работе с кадрами и выполнении предыдущих решений.

Несколько улучшилось руководство аппаратами уполномоченных КГБ республики. Члены коллегии и другие руководящие работники стали чаще бывать на местах и больше оказывать практической помощи в проведении чекистских мероприятий.

Вопросы чекистской работы также обсуждались на оперативных совещаниях с участием уполномоченных КГБ и секретарей партийных организаций.

Все это способствовало повышению уровня организаторской работы и контроля за исполнением.

Учитывая важность работы по выполнению требований приказа № 00220-1964 года, проведены кустовые семинары с оперативным составом КГБ республики по глубокому изучению данного приказа и разъяснение поставленных задач.

Анализ недостатков в агентурно-оперативной и следственной работе указывает на необходимость сосредоточения усилий оперативного состава КГБ при СМ Литовской ССР в решении следующих основных задач:

- улучшить анализ и обобщение данных об устремлениях, формах и методах подрывной деятельности вражеских разведок в отношении

республики. Добиться, чтобы каждый работник хорошо знал и глубоко оценивал оперативную обстановку на своем участке и с учетом этого организовывал контрразведывательную работу;

— учитывая ориентировки КГБ при СМ СССР об устремлениях противника на Литву, все имеющиеся силы и средства более активно использовать для выявления возможно заброшенных на территорию Литовской ССР агентов-нелегалов и вскрытия каналов их связи с вражескими разведками, предотвращения утечки за границу секретных сведений, вскрытия и пресечения враждебных замыслов и действий антисоветских элементов;

— целеустремленнее использовать имеющиеся возможности для агентурного проникновения в разведывательные органы противника и зарубежные националистические организации. Принять более эффективные меры по разоблачению и компрометации главарей этих антисоветских эмигрантских организаций. Активнее участвовать в проводимой ЦК КП Литвы работе по внешнеполитической пропаганде и контрпропагандистских мероприятиях;

— продолжать совершенствовать формы и методы профилактической работы с целью предупреждения антисоветских проявлений, разоблачения и компрометации националистов, ограждения молодежи от тлетворного влияния буржуазной идеологии и пресечения реакционной антиобщественной деятельности католического духовенства.

Комитет госбезопасности республики продолжает повышать уровень организаторской работы руководящего состава, совершенствовать чекистскую деятельность всех подразделений и контроль исполнения, улучшать работу по идейному воспитанию и повышению профессионального мастерства каждого сотрудника.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР генерал-майор

18 января 1965 г.

№ 6/98

гор. Вильнюс.

(А. РАНДАКАВИЧОС)

Берто: Члн. Секретарята каб

при МИИСР  
и - р. Секретаря

(Крачкусас)